

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

2014年6月26日

星期四

甲午年五月廿九

第68期

总第2791期

今日8版

□河南省卫生计生委主管主办  
□医药卫生报社出版  
□国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49  
□电子邮箱:yywsbs@163.com  
□网站:www.yywsb.com



官方微信二维码

专业角度 健康深度



官方微博二维码

全国优秀医药健康类报纸

## 河南规范疑似预防接种反应病例诊断

### 确保每个病例都得到高水平治疗

本报讯(记者刘 盼 通讯员张卫兵)河南省卫生计生委近日在转发国家《关于进一步做好预防接种异常反应处置工作的指导意见》(以下简称《指导意见》)时要求,进一步完善预防接种异常反应从报告到鉴定各环节的程序,确保每个病例都能得到高水平治疗。

省卫生计生委要求,各地要完善疑似预防接种异常反应调查诊断、处置和鉴定体系。各级卫生计生行政部门要指定专业人员,专门负责疑似预防接种异常反应政

策解释、教育疏导和信息沟通工作;进一步规范疑似预防接种异常反应报告、登记、调查、诊断、处置和鉴定等工作;各级卫生计生行政部门要与食品药品监管部门建立沟通交流机制、联合调查处置机制,并共同建立媒体沟通机制,做好沟通和解释工作;各地要结合实际情况,确定一两家具备条件的二级甲等以上医院作为预防接种异常反应病例的医疗救治和康复定点医院。

省卫生计生委还强调,一旦出现《预防

接种异常反应鉴定办法》第十一条规定的3种疑似预防接种异常反应情形,调查诊断必须由省级专家组进行,必要时请省级专家参与;省直管县(市)出现上述异常反应情形,原则上由省级专家组进行调查诊断,以确保调查诊断及鉴定工作的科学性、客观性与准确性。

《指导意见》明确了各部门任务及分工,旨在防范接种异常反应对受种者及其家庭造成严重影响。《指导意见》规定任何医疗机

## 河南首个健康服务微信公众平台开通

本报讯(记者耿忠民 实习记者王开政)健康真好,无“微”不至。6月25日,河南省医学科学普及学会“健康真好”官方微信公众平台开通上线。这是由河南省医学科学普及学会、医药卫生报社与腾讯公司联手打造的河南首个健康服务微信公众平台。

加关注后,就能登录“健康真好”手机微信客户端,也可以直接扫描“健康真好”二维码登陆。

刚上线的“健康真好”微信公众平台主要有三大栏目、10项健康服务功能,第一项“益寿亭”,包括健康微视、给个活法、奇药妙方等栏目;第二项“养生圈”,包括医药博览、保健医生、医食同源等栏目;第三项“导医台”,包括附近医院、医生的话及在线咨询等便捷查询服务功能。

这一健康服务微信公众平台,旨在提供可靠的健康资讯,解析健康问题,普及医药健康知识,倡导全民健康养生,同时利用微信推送、互动及定位功能,提供附近医院、名医名诊、在线咨询等便捷服务。

读者只要在微信中查找公众号“健康真好”或“jiankang\_zhenhao”,

平台捆绑在一起,依托微信的特有功能,打造更加方便的微信健康服务平台。目前该平台各项功能已陆续上线。



6月26日“中国医师节”到来之际,三门峡市中心医院组织全院医生进行了单人徒手心肺复苏操作竞赛。刘若 汤剑炎/摄影报道

## 河南省中央投资卫生项目建设进度一周排行榜

截止日期:2014年6月23日

名次	项目	项目	项目进展情况		开工率%	加权重	
			开工建设总数	开工项目数			
1	固始县	42	42	39	39	100.00	94.29
2	巩义市	20	20	18	17	100.00	89.50
3	永城市	28	27	27	23	96.43	89.29
4	信阳市	407	384	342	330	94.35	84.62
5	鹤壁市	86	72	70	64	83.72	78.37
6	鹿邑县	64	63	49	44	98.44	77.03
7	滑县	58	45	42	40	77.59	71.72
8	长垣县	81	61	59	56	75.31	71.48
9	周口市	636	488	456	438	76.73	71.29
10	兰考县	57	51	36	35	89.47	67.54
11	新蔡县	73	52	47	47	71.23	65.75
12	郑州市	151	130	99	83	86.09	64.37
13	洛阳市	383	320	250	204	83.55	62.92
14	南阳市	432	424	243	211	98.15	60.93
15	开封市	248	175	151	136	70.56	59.80
16	驻马店市	470	321	278	254	68.30	58.43
17	商丘市	558	427	310	294	76.52	58.32
18	安阳市	172	132	99	85	76.74	57.33
19	郑州市	62	40	36	33	64.52	56.94
20	焦作市	282	225	162	117	79.79	53.94
21	漯河市	193	140	87	85	72.54	50.05
22	濮阳市	354	230	163	151	64.97	48.14
23	许昌市	171	122	81	65	71.35	47.49
24	三门峡市	137	137	64	56	62.04	46.86
25	平顶山市	338	253	140	123	74.85	45.59
26	郑州市	77	52	27	23	67.53	38.96
27	新乡市	425	215	155	134	50.59	36.82
28	新乡市	36	16	12	12	44.44	35.56

## 门诊补贴和住院救助相结合 商丘扶助贫困精神病患者

本报讯(记者赵忠民)记者昨日从商丘市卫生局获悉,对于那些符合条件的贫困精神病患者,该市从门诊和住院治疗两个方面制定了救助政策,最高补助费用可达8500元。

门诊和住院治疗的救助范围是:通过精神病防治康复工作登记在册的贫困精神病患者;经具有资质的精神科医师确诊,目前确实需要服用药物的精神病患者;患者本人或法定监护人自愿申请并同意接受救助的。

在门诊治疗方面,商丘市要为贫困精神病患者连续5年提供用药补贴;对没有医保报销

的贫困精神病患者,提供购买基本治疗药品补贴,其中基本检查和服用基本治疗药品的补贴800元,患者筛查、输送及下乡送药交通费、业务培训、“医疗救助卡”印制费用等补贴100元。对能够进行医保报销的贫困精神病患者,提供购买基本治疗药品补贴,其中基本检查和服用基本治疗药品补贴450元,患者筛查、输送及下乡送药交通费、业务培训、“医疗救助卡”印制费用等补贴50元。

在住院治疗方面,商丘市将提供一次性住院医疗救助,标准为每人每次4000元,住院周期为3个月。



“来,来,小妹妹,让小张姐姐拉着你的手,阿姨给你梳梳头……”6月24日,在驻马店市第二人民医院(豫南精神卫生中心)精神四科病房里,护士长李素华微笑着对一名患者说。近来,该院进一步规范了基础护理的各项操作规程,并规定了为患者洗头、剪指甲(趾)的服务时间,还为年老及行动不便的患者喂饭、洗澡等。丁宏伟 陈家欣/摄影报道

食管癌加速康复模式、全腔镜食管根治性手术等优势技术国际领先,吸引全国同行前来观摩学习,作为省内唯一的首例胸外科国家临床重点专科——

## 河南省肿瘤医院胸外科创新发展 食管癌微创技术领跑全国

本报记者 文晓欢 通讯员 庞红卫 王晓凡 白冰

“全世界有一半的食管癌患者在中国,河南省是食管癌高发区,其中豫北的太行山区曾经是我国乃至全世界食管癌发病率和死亡率最高的地区。不断提升食管癌诊断和治疗技术,造福更多食管癌患者,是我们的使命。”河南省肿瘤医院副院长、胸外科主任李印说。

作为省内唯一的普胸外科国家级临床重点专科,河南省肿瘤医院胸外科团队近年来紧紧围绕患者这一中心,以食管癌为突破口,结合临床实践持续开展技术创新,在食管癌诊疗领域走在了全国同行前列,赢得了国内外同行的赞誉。

张地进行术前准备。手术室内,来自浙江省第一医院(浙江大学医学院附属第一医院)的韩威力、浙江邵逸夫医院的徐勇、北京大学第一医院的林钢等专家站在手术台周围,全神贯注地观摩手术。

这是在河南省肿瘤医院举办的第十期全国全腔镜食管根治性切除手术高级培训班组织的一台观摩手术。培训班由该院胸外科主办,北京、上海、广州等地专家前来观摩。

“在规范全腔镜手术流程的同时,我们还不断地改进细节。”河南省肿瘤医院胸外科一病区主治医师张瑞祥说,“目前我们采用的病人侧卧位,就是在体位方面的一个成功探索,这个体位兼顾侧卧位和侧卧位的优点,最大程度地方便了医生操作,同时便于在危急情况下中转开胸手术。”

9时40分,手术开始,医疗团队开了一个0.5-1厘米长的皮肤切口,分开肌肉、肋间肌并刺破壁层胸膜进入胸腔,放入皮肤穿刺器后置入胸腔镜

等,显示器上瞬间出现患者胸腔内图像,医生在胸腔镜的监视下放入无损伤抓钳、电灼剥离器、电凝钩、超声刀等手术器械,李印紧盯显示器进行操作,暴露右咽喉返神经,清扫喉返神经淋巴结……

如果把0.5-1厘米长的皮肤切口比作“钥匙孔”,那么腔镜手术便是一项通过“钥匙孔”窥探到“屋内”秘密的便捷手术,摄像头和光纤充当了医生的眼睛,直抵患者胸腔内观察病变组织。这一过程中,“眼睛”可灵活转动,显示器则将“眼睛”看到的图像呈现出来。

全腔镜食管根治术 吸引全世界同行目光

“这位患者是食管胸上段癌,我们要为其实施全腔镜手术。他身高164厘米,但体重达到80公斤,而且颈部比较短,手术起来难度较大……”5月27日9时30分,河南省肿瘤医院新病房综合楼五楼手术室的一间数字化手术室内,7位医务人员正在紧

口,无须切断胸背肌肉、撑开肋骨及切断肋骨。此外,接受全腔镜食管癌根治性切除手术的患者,术后止痛药用量少,伤口疼痛大幅度减轻,且不影响心肺功能。

7年前,由于手术项目环节多、操作复杂、技术难度大,全腔镜食管癌根治性切除手术尚未被省内同行认可。当时,刚刚担任河南省肿瘤医院胸外科主任的李印认准了这项技术的美好前景,为早日开展这项新技术,自筹资金18万元购买了腔镜设备。

阿里巴巴创始人马云曾精辟地概括过这样一句话,很多人一生输就输在对新生事物的看法上,他们对新生事物认识的4个阶段是“看不见、看不起、看不懂、来不及”。这句话用在电视腔镜技术的发展历程中,同样贴切。

如今,经过7年的努力,河南省肿瘤医院胸外科开展的全腔镜食管癌根治性切除手术已经在国内乃至国际上居领先地位。

(下转第二版)

造口师的成长之路 2版

护士帮异乡人回家 2版

鉴定胎儿性别被查 4版

疾控人才培养出新 5版

造口师的成长之路	2版
护士帮异乡人回家	2版
鉴定胎儿性别被查	4版
疾控人才培养出新	5版